

“没有建筑学，你会明珠黯淡”

“没有土木工程，你是空中楼阁”

——建筑学专业与土木工程专业辨析

本报记者 徐晗 文并摄

在高考报名中，建筑类和土木类专业常年都是入口旺、出口畅的热门专业。两者很容易被混淆，看起来差不多的意思，却能在4到5年本科学习中体现出很大差异，并对毕业生的事业轨迹产生深远影响。在二选一之前，考生不妨先看看两者在知识结构、就业出口上有哪些差异，看看哪个专业更适合自己，再决定如何选择。

第一回合：设计师PK工程师

建筑学和土木工程看上去都和“盖房子”有关，那么两者的区别究竟在哪儿呢？北京建筑大学教授刘临安介绍，简单来说，这两个专业分别涵盖“盖房子”的两个环节，建筑学负责设计房子，土木工程则负责把设计实现，让房子从图纸变成实物。建筑学负责让建筑实用、美观，让人感到舒适；土木工程则力求建筑结实坚固。建筑学培养的是建筑设计人才，土木工程培养建筑的工程性人才。

具体来说，建筑学是一门关于空间设计的学问，学科综合性很强，包含技术与艺术的双向维度。对于一个建筑的设计而言，安全实用是第一位。尤其是安全，在设计阶段就要考虑，比如消防通道如何规划最合理、安全出口该布局在什么位置。实用也是建筑设计很重要的一个方面，确保建筑设计

的功能布局合理，不犯诸如“一层男厕使用落地窗”这样的错误。此外，美观性同样是建筑学的一个重要方面。正所谓“建筑是凝固的音乐”，普通建筑设计师和建筑大师的分野往往就体现在建筑设计的艺术价值上。建筑的美观与绘画、雕塑的美观不同，还要考虑是否与周围环境良好互称、如何兼顾安全实用等复杂问题。在培养建筑师的过程中，以上这些都是建筑学的题中之义。

从金字塔到长城，从鸟巢到水立方，每一座磅礴、瑰丽的建筑必定是一个工程杰作。从起草设计图伊始，工程师就在这张纸上标注了各种精细计算的数字，直到建筑拔地而起，并成为“石头的史书”。如果说建筑师是“想出”建筑的人，土木工程师就是造出建筑并让建筑屹立不倒的人。如果

把建筑师比作作曲家，那么土木工程师就是演奏这首凝固音乐的乐手。从数、理、化到计算机，都是乐手使用的乐器。从建筑工程、桥梁工程、道路工程到地下工程，建筑工程师亲自把握着建筑艺术的每一个体裁。从设计、造价、施工到质检，建筑工程师也包揽了建筑过程的每一篇乐章。设计出能够满足安全、实用、经济的结构措施，确保建筑顺利投入使用，用纯粹的科学技术成就建筑的艺术，就是土木工程师的责任。

借用时下流行的广告文案，或许能直观反映这两个专业相互区别又相辅相成的关系：

“没有建筑学，你会明珠黯淡。”

“没有土木工程，你是空中楼阁。”



建筑学专业学生在练习制图。

第三回合：当金领PK搬金砖

建筑学人才培养规模小、分数高，是不是就一定比土木工程在就业质量上更有优势呢？在人们的印象里，建筑设计师往往是坐在优雅环境里画图的金领职业，而土木工程毕业生则易被误解为在工地里搬砖、风尘仆仆的“包工头”。其实，两个专业在就业时各具优势，发展潜力也是因人而异，并非由专业出身决定。

在某建筑设计院工作的陈先生介绍，在前两年的一部电影里，吴彦祖扮演的建筑师喝着威士忌就能潇洒地设计出一个地标建筑，名利双收。然而，这样的情景其实是过于乐观的。如果从事建筑设计工作，起步待遇虽然很不错，但要想深入发展，需要熬8到10年，拿到一级注册建筑师资格证，才能在职务和待遇上获得更高的平台。体力劳动的强度虽然没那么大，但脑力劳动绝不少，加班是家常便饭。而且出色的设计师也往往需要一定的天赋。

刘临安认为，目前建筑设计的人才需求虽不如以前旺盛，但依然是能排进全国前十的就业绿牌专业。各类建筑设计研究院等设计单位及大量房地产开发企业，足够消

化目前的人才培养规模。

比起建筑设计师，从事工程性岗位固然更难暴得大名、成为大师、名垂青史，但也是一支不可忽视的蓝筹股。在建筑行业这一聚集财富的领域，普通建筑工人都可以当老板，土木工程人才更不会因身居下游而缺少机会。石家庄铁道大学土木工程专业毕业生林江（化名）说，根据经验，建筑设计岗位待遇的起点普遍较高，工作环境也更稳定，但土木工程类涉及领域更丰富，发展空间更具弹性，潜力同样很大。就算一开始去辛苦地跑工地，同样有机会小步快跑实现反超，从“搬砖”变成“搬金砖”。经过一段时间之后，专业出身就不再是收入的限制因素。当然，土木工程专业毕业生同样能进入设计院这样的上游环节单位，但一般要求有研究生以上学历。

土木工程专业主要就业方向有工程技术方向、设计、规划及预算方向、质量监督及工程监理方向等。所涉行业包括建筑业、房地产开发业、路桥施工、工程勘察设计、交通或市政工程类等政府机关职能部门、工程造价咨询机构等。

总而言之，我国城镇化进程仍在不断向前推进。在这样的大背景下，虽然分工不同，但无论考生报考其中哪个专业，将来都能用各自学到的特殊才能，拥抱同一个生机勃勃的朝阳产业。

第二回合：理工范儿PK文艺范儿

建筑学和土木工程不但涉及领域不同，知识结构差异也很大。刘临安介绍，虽然同样都是工科专业，但土木工程学工科的意味更浓，强调严谨的逻辑思维和数理化方面的基础知识。“三大力学”即理论力学、材料力学、结构力学，更是土木工程基础知识的重点。报考土木工程的考生最好有良好的数理化基础，如果其中有明显短板，学起来就会相当费劲。

作为工科，建筑学在知识结构上却有很强的文科甚至艺术类学科的特点。其主要课程既包括美术、设计这类偏重艺术的课程，也包括建筑心理学、中西建筑史等人文科学的课程。建筑制图、建筑构造等工科类课程也必不可少。对于物理、数学等基础性理科课程，不同学校的要求则有差异。在很多学校，建筑学专业和汉语言文学专业学习同样难度的高数课程，非常基础。而有些学校使用

更高难度的高数课本，甚至会学习一些土木工程专业具有代表性的核心课。考生要通过招生简章仔细区分各校专业课差别。即使在对数学、物理相关课程要求相对简单的学校，由于学习内容多，建筑学的学业压力也不小，通常建筑学学制长达5年。

学习建筑学的考生最好有一定绘画基础。虽然只有部分院校要求报考建筑学的考生参加专业加试，但毕竟建筑学从学习到就业都要求掌握美术技巧。不喜欢美术的人学建筑，就和讨厌物理的人学土木一样痛苦。良好的人文底蕴更是激发建筑学人才创造力的源泉。有人开玩笑说：“不喜欢读诗的画家不是好建筑师。”很多著名建筑师都身兼艺术家甚至作家的多重身份。把画作变成设计图，再在上面写下“你是人间四月天”这类诗句，对建筑师而言毫无违和感。

清华大学、同济大学、东南大学、天津大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、重庆大学、西安建筑科技大学等具有“建筑老八校”底子的院校，在建筑学和土木工程上都有突出实力。

此外，报考建筑学专业的考生还可在浙江大学、南京大学、北京建筑大学等通过全国高等院校建筑学专业教育评估的高校中优先选择。报考土木工程的考生选择土建类、交通类院校，在就业时会更有优势。土木工程专业方向众多，各类型院校在培养时也各有侧重，如清华大学侧重建筑和水利，同济大学侧重建筑和桥梁。

目前，开设建筑学专业的院校共200多所，开设土木工程专业的院校近500所，土木工程专业的招生规模大于建筑学。通常同一高校内，建筑学专业的录取分数线也要高于土木工程。

